



「马」上红

▲ 2014年1月1日,北京天安门广场,微风中,一男子与五星红旗亲密接触。
▼ 2013年12月31日,江西省九江市九江小学的学生们正在展示“马”字剪纸作品。 IC图



总第6672期
定价1.0元
零售价0.5元



编辑/王安琪 王铭俊 美编/孔冷涵 校对/李辉

特别评论

只有我们每一个人都握紧手中的权利,并努力规范公共权力,社会才能变得更加美好。

每一位公民 都是建设透明政府的责任人

■文/王传涛

2013年12月30日,中共中央政治局召开会议,决定成立中央全面深化改革领导小组,由习近平任组长。

改革要深化,就必须要有顶层设计。由总书记、国家主席担任改革领导小组组长,是为了更好地发挥总揽全局、协调各方的核心作用,保证每一项改革的顺利推进和各项任务的贯彻落实。除了顶层设计,改革也离不开每一位公民的参与。正如三十多年前,十一届三中全会的召开拉开了我国改革开放的大幕,与此同时,在安徽凤阳小岗村也有18位村民以签订“生死状”的形式,开启了“家庭联产承包责任制”的农业生产组织模式。没有小岗村村民的大胆探索和积极参与,或许,农村生产力的解放还要继续摸几年石头。因此,十八届三中全会确立了全面深化改革的任务之后,新时代的公民更应当有所担当,成为时代进步的推动者或是领跑者,成为公民社会的建设者。

这个社会并不完美,甚至存在许多明显的瑕疵。但正如习近平总书记在新年贺辞中所说,“我们推进改革的根本目的,是要让国家变得更加富强、让社会变得更加公平正义、让人民生活得更加美好。改革是需要我们共同为之奋斗的伟大事业,需要付出艰辛的努力。”我们不怕社会出现并存在问题,就怕社会一成不变,正如我们不怕出现雾霾,就怕雾霾挡住了风景和前进的方向。在这个过程中,请不要低估个体在社会进步中的分量,不要小看公民在历史发展中的能量。只要我们积极参与,这就是那个“最好的时代”。

每一位公民都可以成为责任者。2013年里,“表哥”杨达才在“一笑倾国”之

后,有一位叫做刘艳峰的大学生,向杨达才所在地方的财政部门申请公开其工资收入情况。在耕地污染的问题上,也有一位叫做董正伟的北京律师向环保部申请公开全国土壤污染状况调查方法和数据信息。虽然这两个人的申请,最终都被相关部门以“国家秘密”为由拒绝,但刘艳峰和董正伟敢为人先的态度,还是给了“沉默的大多数”一个提醒——每一位公民都是建设透明政府的责任人。同样,在青岛,一位叫做潘琦的80后女孩用一个人的有效论证和质疑,基本叫停了全城植树的政府行动。不可否认,公平也好,正义也罢,有些东西需要自己来争取。比如,面对莫名的违章处罚,有多少人试图使用“行政诉讼”和“行政复议”这样的公民权利去质疑实权部门的行政处罚?如果认为多一事不如少一事,则可能就会失去正义,也失去了报怨的理由。

我们每个人都应该为公民社会的建立和完善做些事情,不仅仅是为了助推政府的改革,更是为了我们每个人的生活质量、幸福指数与尊严获取。哪怕是贡献自己的一份微力量,其实也可以像“公民凯恩”一样自豪。

我们应当庆幸,我们正处于一个伟大的变革时代里,我们都有机会成为改革的主体。梁启超说:“变者,天下之公理也。变亦变,不变亦变。”当变革成为我们生活环境的一部分,我们有什么理由浪费这样的闪亮机会?正如《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中提到,“尊重人民主体地位,发挥群众首创精神,紧紧依靠人民推动改革”——只有我们每一个人都握紧手中的权利,并努力规范公共权力,社会才能变得更加美好。

道道全 提醒您
压榨食用油
2014 湖南(红年)
年货购物节 剩 6 天

都市周末 广告活动热线
400-705-9098
0731-82093448 82093449

壹度·轩安
C级锁进万家防盗工程火热进行中
咨询热线: 0781-89707970

辣妈周刊

FASHION MOM

距离辣妈周刊
出街还有 2 天

《辣妈周刊》给你好看 辣妈榜样王小牙邀您一起关注:

更柔软 更亲和 更从容 更有爱

“她是万水千山走遍的主持人,她是天下时尚达人,她是湖南电视台的制片人,她是长沙企业的老板,可她最珍惜的不是:小镜子的妈妈,辣妈必须这样,无论你在任何领域何等风生水起,一旦背身相定为“妈妈”,一切都得为“妈妈”的先锋报道——一个卸下华丽面具后依然温暖的妈妈。”

——《辣妈周刊》封面摄影师 刘丰



《世界好好玩》制片人主持人 王小牙